
2018~2019学年广东广州天河区广州市天河外国语
学校初二上学期期中数学试卷

答案

解析

A. B.

C. D.

下列标志中，可以看作是轴对称图形的是（   ）．1

D

、 、 不是轴对称图形．

故选 ．

答案

解析

A. B. C. D.

下列运算正确的是（   ）．2

B

A选项： 与 不是同类项，不能合并，原式错，故 错误；

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）



B选项： ，故 正确；

C选项： ，原式错，故 错误；

D选项： ，原式错，故 错误．

故选B.

答案

解析

A. B. C. D.

在 中， ， ， 的度数为（   ）．3

B

∵ 的内角和为 ，

∴

．

答案

解析

A. 、 、 B. 、 、 C. 、 、 D. 、 、

以下列长度（ ）的三条小木棒，若首尾顺次连接，能钉成三角形的是（   ）．4

B

，不能组成三角形，故 错误；

，可以组成三角形，故 正确；

，不能组成三角形，故 错误；

，不能组成三角形，故 错误．

答案

A. B. 或 C. D. 或

已知等腰三角形的一边等于 ，一边等于 ，则它的周长等于（   ）．5

C



解析 若 为底边长， 为腰长，

∵ ，

∴能组成三角形，

∴此时它的周长是： ；

若 为底边长， 为腰长，

∵ ，

∴不能组成三角形，故舍去．

∴它的周长是 ．

故选 ．

答案

解析

A. ， ， B. ， ，

C. ， ， D. ， ，

下列条件中，能判定 ≌ 的是（   ）．6

D

A选项：“ ”不可以判定，故 错误；

B选项：“ ”不可以判定，故 错误；

C选项：“ ”不可以判定，故 错误；

D选项：“ ”可以判定全等三角形，故 正确．

故选D.

A. ① B. ② C. ③ D. ①和②

如图，某同学把一块三角形的玻璃打碎成三片，现在他要到玻璃店去配一块完全一样形状的玻

璃，那么最省事的办法是带（   ）去配．

7



答案

解析

考点

C

由 可知，③玻璃块可以确定整个三角形的形状，故可以带③去配完全一样的玻璃．

三角形

全等三角形

全等三角形的判定

答案

解析

A. B. C. D.

已知点 ，点 关于 轴对称，则 的值（   ）．8

A

由题意得： ， ，

则 ．

故选 ．

答案

解析

A. 个 B. 个 C. 个 D. 个

以下说法正确的个数为（   ）．

①有两个角和其中一个角的对边对应相等的两个三角形全等；

②有一边和一个角对应相等的两个三角形全等；

③有两边和其中一边的对角对应相等的两个三角形全等；

④一个锐角和一条对应边相等的两个直角三角形全等．

9

C

∵有两个角和其中一个角的对边对应相等的两个三角形全等符合 定理，

∴①正确；

∵全等三角形的判定定理有 ， ， ， ，



∴符合两个条件有一边和一个角对应相等不能推出两三角形全等，

∴②错误；

∵根据等边三角形的三边都相等，推出有一边相等的两个等边三角形的三边都相等，即符合

定理，

∴③正确；

∵一个锐角和一条对应边相等的两个直角三角形符合 或 定理，

∴④正确．

故选 ．

答案

解析

A. B. C. D.

如图，从边长为 的正方形纸片中剪去一个边长为 的正方形，剩余部分沿虚线

又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则拼成的矩形的面积是（   ） ．

10

D

矩形的面积为：

．

故选： ．

等腰三角形的顶角为 ，则它的底角是            度．11

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）



答案

解析 根据等腰三角形的性质可得：底角的度数为： ．

答案

解析

考点

分解因式：             ．12

，

，

．

式

因式分解

提公因式法与公式法的综合运用

答案

解析

已知 ， ，则 的值            ．13

．

将一副直角三角板如图放置，使含 角的三角板的直角边和含 角的三角板的一条直角边重

合，则 的度数为            ．

14



答案

解析 根据外角的性质得出 .

答案

解析

用火柴棒按如图所示的方式搭一行三角形，搭一个三角形需 根火柴棒，搭 个三角形需 根火柴

棒，搭 个三角形需 根火柴棒 照这样的规律搭下去，搭 个三角形需要 根火柴棒，那么 与

之间的关系可以用式子表示为            ( 为正整数)．

15

依题意可知，

搭 个三角形需要  根火柴棍；

搭 个三角形需要  根火柴棍；

搭 个三角形需要  根火柴棍；

以此类推，搭 个三角形需要的火柴棍根数为  ，

故答案为 ．

答案

解析

如图， 是 中 的角平分线， 于 ， ， ， ，则

的长是            ．

16

过点 作 于 ．



考点

∵ 是 中 的角平分线， 于点 ，

∴ ．

∵ ，

，

∴ ，

∴ ，

∴ ．

三角形

三角形基础

三角形的角平分线、中线和高

三角形的角平分线

如图，图中的小方格都是边长为 的正方形， 的顶点坐标为 ， 、

．

17

请画出 关于 轴对称的 ．（1）

三、解答题（本大题共9小题，共102分）



答案

解析

直接写出 三点的坐标：             ，             ，             ．（2）

请在 轴上画点 ，使得 最短，（保留作图痕迹，不写画法）．（3）

画图见解析．（1）

1:

2:

3:

（2）

画图见解析．（3）

如图所示， 即为所求．（1）

如图所示， ， ， ．（2）

如图所示，点 即为所求．（3）



答案

解析

先化简，再求值 ，其中 ， ．18

．

．

答案

解析

如图， ， ， ．求证： ．19

证明见解析．

∵ ，

∴ ．



考点

∴ ．

∵在 和 中

,

∴ ≌ ( )．

∴ ．

三角形

全等三角形

全等三角形的判定

答案

解析

已知 为 的角平分线， ， ，求 的度数．20

．

∵ ， ，

∴ ，

是 的角平分线，

∴ ，

．

答案

已知关于 的多项式 与 的积中不含 和 项，求 、 的值．21

， ．



解析

，

所以 ，

所以 ，

所以 ，

所以 ．

故答案为： ， ．

答案

解析

考点

已知 ， ， 是 的三边的长，且满足 ，试判断此三角形的形

状，并说明你的理由．

22

是等边三角形．

， ，

∴ 是等边三角形．

四边形

平行四边形

平行四边形的判定

如图，在 和 中， ， 是 的中点， 于点 ，且

．

23



答案

解析

考点

求证： ≌ ．（1）

若 ，求 的长．（2）

证明见解析．（1）

．（2）

∵ ， ，

∴ ，

在 和 中，

，

∴ ≌ （ ）．

（1）

∵ ≌ ，

∴ ， ，

∵ 是 的中点，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ ．

（2）

三角形

全等三角形

全等三角形的性质

全等三角形的判定



答案

解析

如图 ，把一张长方形的纸片 沿对角线 折叠，点 落在 处， 交 于点 ．

图

24

求证： ．（1）

如图 ，连接 ，求证： ．

图

（2）

如图 ，延长 ， 相交于点 ，连接 并延长交 于点 ，求证： 垂直平分

．

图

（3）

证明见解析．（1）

证明见解析．（2）

证明见解析．（3）

≌ ，

，

又 四边形 是长方形，

，

，

（1）



，

．

四边形 是长方形，

，

又 ，

，

，

又 ，且 ，

，

．

（2）

四边形 是长方形，

， ， ，

在 与 中，

≌ ，

，

，

又 ，

是 的垂直平分线，即 垂直平分 ．

（3）

已知 为等腰三角形， ，点 为直线 上一动点（点 不与点 、点 重合）．

以 为边作 ，且 ，连接 ， ．

25

图

如图 ，当点 在边 上时，试说明：（1）

≌ ．1

2



答案

解析

．

图

如图 ，当点 在边 的延长线上时，其他条件不变，探究线段 、 、 之间存在

的数量关系，并说明理由．

（2）

（1） 证明见解析．1

证明见解析．2

，证明见解析．（2）

（1） ∵ ，

∴ ，

∴ ，

在 和 中，

，

∴ ≌ ．

1

由①知 ≌ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ．

2

，

理由如下：

∵ ，

∴ ，

∴ ，

在 和 中，

（2）



，

∴ ≌ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ．


